2 Gejtalt und Gintheilhung dev Crboberflicie. §. 2.

nad) Often) in 24 Stunden und bewirft den Unterfdied von
Tag und Nadt.

 Jtuv ein Nebenplanet obev Tvabant (d. §. ein Planet, der
fic) wm einen Hauptplaneten und mit diefem yugleich) um die Sonne
bewegt) ift bev Grde gugetbeilt, der Mond, welder fid) in 7Y,
Lagen um bie Crde bewegt. Der Umlauj des Wonbded zevfillt
in 4 Abtheilungen (Phafen obev Lidterjdeinungen), deven Grenge
wiv Neumond, evites BVievtel, Bollmond, leltes Bievtel nennen,
je nadjpem Dbev Mond feine der Grde jugetehrte Halbtugel als
gany duntel obev ald halh oder gany evlendhtet zeigt.

§. 2. Gejtalt und Gintheilung der Crdoberflidye.

Die Grde hat die Geftalt ciner Kugel, weldje aber nady bei-
den Polen Hin, b, h. nad) den beiden duperften Puntten der €
adyfe (oder devienigen Linie, um welde jich die Crde dreht), uns
bebeutend abgeplattet ijt.

Die Hauptberweisgritnde fiir die Kugelgeftalt der Grde find
1) ihre Umbdrehung um die eigene Achfe, 2) weil dev Schatten der Erde
im Monde (bei Diondfinfternifjen) in allen Fallen treisformig erjdeint,
3) weil dev Gefichtstreis thihtem Standpuntte evweitert wird (da=
her die Berg] 1 oam frithejten und am ldngften erleudhtet, Gevan=
nahende Gegenjtinde, wie Berge, Sdjifie, allmihlidy ficytbar werden
und wmgelehrt fich entfernende Gegenjidnde allimdhlich verjwinden),
4) weil man bei der lmfegelung der Grde in der Verfolgung derfelben
RNidhtung wieder aum Ausgangspuntte uriidfommt.

Rur Gintheilung dev Crooberjlide dienen: 1) dev Aequaz
tor, 2) die Pavallelfreife, 3) bie Mevidiane.

Der Aequator, . §. Ddiefenige Kveislinie auf der Crdugel,
weldhe von beiden Polen gleich weit entfernt ift, jdheivet fie in eute
nbvolidhe und eine fidliche Halbtugel (Hemifphive). Cv wird, wie
i RKreis, in 360 gleide Theile getheilt, weldhe Grabde heifens

v 15. Theil eines joldjen Grades 1t eine geographijdje Meile.
Die leineven Kveislinien, welde mit dem Aequator pavallel
laufen wnd nad) den Polen hin an Umfang abnehmen, Beien
Pavalleltreife; dagegen Deien Mevidiane die Halbtveife,
weldje von ol 3u Pol gehen, daher den Aequator und die Pa=
rallelfreife (quer) dur i Alle auf j Meridiane
liegenben Ovte haben u gleidher Beit Mittag. Derjenige Kreis
auf jeder der betden burd) den Aequator gejdjiedenen Halbugeht,
welder 23%,° novdlich) ovev jiibli) vom Aequator entfernt ift,
Beifit der Wenbdetreid und devienige auf jebev dev beiven SHalb=
Tugeln, welder 23,0 vom Jtovd- ober Sitbpole abiteht, dev Po=
Lavtreis e beiben Wenbelreije (ber novdlidhe mnd der jid=
Tige) find bie Grengen dev heifen Sone Die heiven Polavs




